
Natur des jahres 2020  arbeitsblatt 

 

Die Tollkirsche – Giftpflanze des Jahres 2020 

1.) Schau Dir das Erklärvideo zur Tollkirsche an! 

2.) Ordne den Bildern den passenden Begriff zu!  

 

 

 

Süßkirsche   Pflaume  Sauerkirsche  Tollkirsche  

 

3.) Ergänze die fehlenden Worte im Lückentext! 

 

Die Tollkirsche ist eine ______________________ Pflanze, die fast deutschlandweit 

vorkommt. Seit Neuestem kommt sie sogar in den Bundesländern ______________ 

und _____________________________________________ vor.  

Am besten zu finden ist sie an ___________________, in _______________ und auf 

______________________________________.  

In der Tollkirsche wird ein Stoff gebildet, er heißt ________________ und gehört zur 

Gruppe der _______________________. Zu dieser Gruppe gehören zum Beispiel 

auch Coffein und Nikotin. Augenärzte benutzen diesen Wirkstoff zur _____________ 

der _______________________________. 

Bremen – Atropin – krautige – giftig - bella donna - August – Erweiterung – 
Brachfläche – Juni – Pupillen – Wald – braunviolett – verboten – Alkaloide – gelb 
– Atropa belladonna – Waldränder – Mecklenburg-Vorpommern - behaart 
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Die Blüte der Tollkirsche ist außen ____________ und innen __________________. 

Außerdem ist sie, so wie die Blätter und der Stängel auch, leicht ____________. Die 

Blüte ist in den Monaten ___________, ___________ und ___________ zu 

bewundern. 

Der lateinische Name der Tollkirsche lautet _____________________________. Der 

zweite Teil des namens kommt auch im Italienischen vor und bedeutet 

_______________________________. 

Der Verzehr der Tollkirsche ist streng ______________, denn sie ist ____________. 

 

4.) Entscheide, ob die Aussagen richtig oder falsch sind. Begründe deine 
Wahl bei falschen Aussagen. 

a) Aus Tollkirschen kann man einen sehr leckeren Kuchen backen. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil________________________________________ 

 

b) Aus der Tollkirsche wird ein Medikament gewonnen. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil________________________________________ 

 

c) Die Tollkirsche wächst an einem Baum. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil________________________________________ 

 

d) Ein Wirkstoff der Tollkirsche kann dabei helfen die Herzschlagfrequenz eines 

Menschen zu verlangsamen. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil________________________________________ 
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e) Wenn die Tollkirsche reif ist, ist sie rot und glänzend. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil________________________________________ 

 

f) Die Tollkirsche wird bis zu 1,50m groß. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil________________________________________ 

 

g) In Tollkirschen kommt Coffein und Nikotin vor. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil________________________________________ 
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Die Tollkirsche – Giftpflanze des Jahres 2020 

LÖSUNG 

2.) Beschrifte die Bilder!  

 

a) Tollkirsche            b) Sauerkirsche              c) Süßkirsche 

 

3.) Ergänze die fehlenden Worte im Lückentext! 

Die Tollkirsche ist eine krautige Pflanze, die fast deutschlandweit vorkommt. Seit 

Neuestem kommt sie sogar in den Bundesländern Bremen und Mecklenburg-

Vorpommern vor.  

Am besten zu finden ist sie an Waldrändern, in Wäldern und auf Brachflächen.  

In der Tollkirsche wird ein Stoff gebildet, er heißt Atropin und gehört zur Gruppe 

der Alkaloide. Zu dieser Gruppe gehören zum Beispiel auch Coffein und Nikotin. 

Augenärzte benutzen diesen Wirkstoff zur Erweiterung der Pupillen. 

Die Blüte der Tollkirsche ist außen violett / braun / rötlich / violettbraun und innen 

gelb. Außerdem ist sie, so wie die Blätter und der Stängel auch, leicht behaart. 

Die Blüte ist in den Monaten Juni, Juli und August zu bewundern. 

Der lateinische Name der Tollkirsche lautet Atropa belladonna. Der zweite Teil 

des namens kommt auch im Italienischen vor und bedeutet schöne Frau. 

Der Verzehr der Tollkirsche ist streng verboten, denn sie ist giftig. 
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4.) Entscheide, ob die Aussagen richtig oder falsch sind. Begründe deine 
Wahl bei falschen Aussagen. 

a) Aus Tollkirschen kann man einen sehr leckeren Kuchen backen. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil die Tollkirsche giftig ist. 

 

b) Aus der Tollkirsche wird ein Medikament gewonnen. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil________________________________________ 

 

c) Die Tollkirsche wächst an einem Baum. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil die Tollkirsche an einer krautigen Pflanze wächst. 

 

d) Ein Wirkstoff der Tollkirsche kann dabei helfen die Herzschlagfrequenz eines 

Menschen zu verlangsamen. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil der Stoff die Herzschlagfrequenz erhöht. 

 

e) Wenn die Tollkirsche reif ist, ist sie rot und glänzend. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil sie schwarz und glänzend ist. 

 

f) Die Tollkirsche wird bis zu 1,50m groß. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil________________________________________ 

 

g) In Tollkirschen kommt Coffein und Nikotin vor. 

□ Richtig. 

□ Falsch, weil in der Tollkirsche nur Atropin / kein Coffein oder Nikotin 

vorkommt. 

    
 „

Di
es

es
 A

rb
ei

ts
m

at
er

ia
l w

ur
de

 im
 S

om
m

er
se

m
es

te
r 2

02
0 

vo
n 

M
as

te
rs

tu
di

er
en

de
n 

de
r J

oh
an

ne
s G

ut
en

be
rg

-U
ni

ve
rs

itä
t M

ai
nz

 e
rs

te
llt

. W
ei

te
re

 In
fo

rm
at

io
ne

n 
zu

m
 V

id
eo

 si
nd

 a
uf

 d
er

 W
eb

se
ite

 ü
be

r d
ie

 A
G 

Di
da

kt
ik

 d
er

 B
io

lo
gi

e 
zu

 e
rh

al
te

n:
  

   
 w
w
w
.b
io
lo
gi
ed

id
ak
tik

.u
ni
-m

ai
nz
.d
e/
na

tu
r-
de

s-
ja
hr
es
-2
02

0 
 


